

В диссертационный совет Д 171.001.01,
созданный на базе Московской
академии Следственного комитета
Российской Федерации
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

Отзыв

доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста
Российской Федерации Жбанкова В.А. на автореферат диссертации
Васильевой Марии Александровны на тему «Концептуальные основы
методики расследования экологических преступлений», представленной
на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
12.00.12. – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность, оперативно-
розыскная деятельность

Автореферат диссертации Васильевой М.А. свидетельствует о проведенном автором достойном внимании научно-теоретическом исследовании актуальных проблем методики расследования экологических преступлений. Действительно, в настоящее время высокая прибыльность реализации, в том числе за пределы Российской Федерации, незаконно добытых природных ресурсов делает природноресурсную сферу чрезвычайно подверженной криминальным посягательствам, что требует усиления научных разработок в этой области, в том числе и криминалистических. На данную проблему неоднократно обращали внимание как средства массовой информации, так государственные органы.

Главами всех государств Евразийского экономического союза в 2017 г. подписан Договор о Таможенном кодексе ЕАЭС, вступивший силу с 01.01.2018 г. Статья 351 Таможенного кодекса ЕАЭС устанавливает, что в настоящее время среди основных задач таможенных органов является защита национальной безопасности государств – членов Союза, жизни и здоровья человека, животного и растительного мира, окружающей среды. Таким образом, защита животного и растительного мира для таможенных органов России является одной из важнейших задач их деятельности.

Судя по автореферату, диссертация М.А. Васильевой включает в себя введение, три раздела, восемь глав, объединяющих восемнадцать параграфов,

заключение, список литературы, семь приложений. Объем автореферата – 54 страницы.

Диссертация посвящена формированию научных положений о методике расследования экологических преступлений. При этом особое внимание вполне обоснованно уделено значительной их группе – экологическим преступлениям, связанным с изъятием природных ресурсов. Несмотря на имеющиеся публикации по расследованию экологических преступлений, диссертация М.А. Васильевой является первым комплексным монографическим исследованием таких преступлений, выполненным на уровне докторской диссертации. Соискатель приходит к обоснованному выводу, что статистические данные, характеризующие результаты работы органов предварительного расследования, свидетельствуют о наличии проблем в расследовании экологических преступлений.

Отвечают требованию новизны сформулированные автором научные основы формирования методики расследования экологических преступлений.

Автором обстоятельно разработана одна из двух базовых методик расследования таких преступлений: методика расследования экологических преступлений, связанных с изъятием природных ресурсов. При этом М.А. Васильева справедливо отмечает, что в настоящее время созданы предпосылки для разработки в будущем второй базовой методики расследования экологических преступлений – не связанных с изъятием природных ресурсов. Действительно, рассматриваемая группа экологических преступлений весьма существенно отличается от тех преступлений, которые не связаны с изъятием природных ресурсов, в первую очередь, по способу преступления.

На основании результатов проведенного исследования автор не только анализирует исторический аспект формирования криминалистических знаний о расследовании экологических преступлений, но и предлагает авторский подход к периодизации развития таких знаний.

Аргументация положений диссертации достаточно убедительна. Теоретическая и практическая значимость исследования, обозначенные в автореферате, не вызывают сомнений.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что в диссертации комплексно изучены проблемы расследования экологических преступлений, положения, выносимые на защиту, отвечают критерию научной новизны.

Положения диссертации нашли отражение в опубликованных соискателем научных статьях и тезисах докладов на научно-представительских мероприятиях (стр. 22 автореферата).

Считаем необходимым отметить юридически правильный стиль изложения материала, его логичность и последовательность.

В то же время к рецензируемому исследованию могут быть предъявлены частные замечания, которые не влияют на общую положительную оценку работы, однако требуют от соискателя пояснения во время публичной защиты, а именно:

Федеральная таможенная служба как орган исполнительной власти занимает одно из доминирующих мест в обеспечении экологического благополучия России. М.А. Васильева на стр. 33 автореферата справедливо относит таможенные органы к типичным субъектам получения и проверки информации об экологических преступлениях, связанных с изъятием природных ресурсов. Вместе с тем, в автореферате не нашло отражение то, что сотрудники таможенных органов, помимо выявления и проверки подобных сообщений, могут принимать непосредственное участие в расследовании таких преступлений.

Кроме этого, с учетом приведенных актуальных статистических данных, свидетельствующих о том, что количество экологических преступлений в целом достаточно стабильно, в автореферате не проанализированы причины этого тренда.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация М.А. Васильевой заслуживает позитивной оценки, которая определяется из того, что диссертация представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, содержащую положения, которые в совокупности можно квалифицировать как научное достижение, вносящее существенный вклад в развитие науки криминалистики.

Таким образом, изучение автореферата диссертации на тему «Концептуальные основы методики расследования экологических преступлений» позволяет сделать вывод о том, что работа Васильевой Марии Александровны соответствует критериям, предусмотренным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.12. – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин
Российской таможенной академии,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор



В.А. Жбанков

27 декабря 2021 г.



Государственное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Российская таможенная академия»
140015, Московская область, г. Люберцы, Комсомольский проспект, д. 4
Тел. 8(495) 559-00-33
Адрес электронной почты: academy@customs-academy.ru